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BÁO CÁO THUYẾT MINH 
(Kèm theo Tờ trình số          /TTr-UBND ngày          tháng 10 năm 2021 của UBND tỉnh Bắc  Kạn về dự thảo Nghị quyết quy định nội dung, mức chi đặc thù từ nguồn ngân sách địa phương để thực hiện hỗ trợ công tác phòng, chống dịch bệnh Covid-19 trên địa bàn tỉnh Bắc Kạn)
I. Báo cáo làm rõ thêm sự cần thiết quy định nội dung, mức chi đặc thù từ nguồn ngân sách địa phương để thực hiện hỗ trợ công tác phòng, chống dịch bệnh Covid-19 
1. Hỗ trợ lực lượng trực tiếp tham gia thực hiện nhiệm vụ tại các Chốt kiểm dịch y tế liên ngành phòng, chống dịch bệnh Covid-19 trên địa bàn tỉnh Bắc Kạn
Hiện nay, trên địa bàn tỉnh Bắc Kạn có tổng số 14 chốt kiểm dịch y tế liên ngành phòng, chống dịch bệnh Covid-19. Lực lượng trực tiếp tham gia tại các Chốt gồm: Y tế, Công an (từ tỉnh đến xã, công an viên), quản lý thị trường, dân quân tự vệ,…Các đối tượng này được cấp có thẩm quyền phân công trực theo ca 8 tiếng/ngày (kể cả ngoài giờ làm việc, ngày nghỉ, lễ, tết,…). Với trách nhiệm kiểm dịch y tế khá nặng nề (kiểm tra người và phương tiện qua các chốt kiểm dịch y tế liên ngành, kiểm tra người dân khi qua Chốt phải có Giấy xét nghiệm âm tính với virus SARS-Cov-2); đây là một trong những biện pháp đảm bảo an toàn trong công tác phòng, chống dịch Covid - 19 của tỉnh.
Tuy nhiên, hiện tại chưa có chính sách của nhà nước hỗ trợ cho lực lượng này (Cụ thể tại Nghị quyết số 16/NQ-CP ngày 08/02/2021 của Chính phủ về chi phí cách ly y tế, khám, chữa bệnh và một số chế độ đặc thù trong phòng chống dịch Covid-19 và các quy định hiện hành không có quy định hỗ trợ cho đối tượng này). 
Nhận thức rõ những đóng góp quan trọng của lực lượng trên, từ thời điểm thành lập các Chốt kiểm dịch y tế liên ngành phòng, chống dịch bệnh Covid-19 đến tháng 7/2021, UBND tỉnh đã chi hỗ trợ cho lực lượng tham gia thực hiện nhiệm vụ tại các Chốt với tổng số kinh phí là 1.392,560 triệu đồng từ nguồn huy động, vận động ủng hộ của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh Bắc Kạn do các tổ chức, cá nhân đóng góp cho công tác phòng, chống dịch Covid-19 (Có Biểu chi tiết số 01 kèm theo).
Tuy nhiên, đến nay nguồn huy động, vận động do Sở Y tế là cơ quan thường trực phòng chống Covid-19 quản lý chỉ còn 1.227,04 triệu đồng, dự kiến còn chi cho các nhiệm vụ như: hỗ trợ kinh phí cho lái xe đón người lao động từ vùng dịch trở về; mua sắm hàng hóa thiết yếu hỗ trợ cho các địa phương,... nên từ tháng 8 đến hết năm 2021 cũng như năm tiếp theo không đảm bảo nguồn để chi hỗ trợ cho lực lượng tham gia thực hiện nhiệm vụ tại các Chốt kiểm dịch y tế liên ngành (Dự kiến kinh phí từ tháng 8 đến tháng 12/2021: 2.334,15 triệu đồng). Trường hợp không xây dựng chính sách hỗ trợ cho các đối tượng này sẽ không có căn cứ pháp lý để chi hỗ trợ từ nguồn ngân sách nhà nước.
2. Hỗ trợ chi phí xét nghiệm Covid-19 cho đối tượng cai nghiện bắt buộc trước khi vào cơ sở cai nghiện ma túy, đối tượng bảo trợ xã hội trước khi đưa vào chăm sóc nuôi dưỡng tập trung tại cơ sở bảo trợ xã hội tổng hợp
Về chi hỗ trợ xét nghiệm Covid-19 cho đối tượng cai nghiện bắt buộc trước khi vào cơ sở cai nghiện ma túy: Theo báo cáo của Sở Lao động, Thương binh và Xã hội, năm 2021 Sở được UBND tỉnh giao chỉ tiêu cai nghiện bắt buộc là 80 người (Quyết định số 2268/QĐ-UBND ngày 10/12/2020). Đến ngày 15/9/2021, Cơ sở Cai nghiện ma túy đã tiếp nhận được 80 học viên vào cai nghiện ma túy. Dự kiến chỉ tiêu kế hoạch cai nghiện bắt buộc năm 2022 là 80 người. 
Ngày 28/5/2021, Cục phòng, chống tệ nạn xã hội thuộc Bộ Lao động, Thương binh và Xã hội ban hành Công văn số 165/LĐTBXH-CSCNMT về việc tăng cường phòng, chống dịch COVID-19 tại các cơ sở cai nghiện ma túy, theo đó một trong các biện pháp tăng cường phòng chống dịch do Cục phòng, chống tệ nạn xã hội đề nghị các địa phương triển khai thực hiện là tổ chức xét nghiệm vi rút SARS-CoV2 cho học viên trước khi tiếp nhận vào cơ sở cai nghiện ma túy. 
Về chi hỗ trợ xét nghiệm Covid-19 cho đối tượng bảo trợ xã hội trước khi vào chăm sóc, nuôi dưỡng tập trung tại cơ sở bảo trợ xã hội tổng hợp, mặc dù từ đầu năm đến nay chưa phát sinh khoản chi này, tuy nhiên dự kiến trong thời gian tới khi có các trường hợp đưa vào nuôi dưỡng tập trung để đảm bảo an toàn phòng dịch địa phương sẽ phải thực hiện xét nghiệm Covid-19 (Sở Lao động, Thương binh và Xã hội dự kiến số đối tượng năm 2022 là 20 đối tượng).
Ngày 26/7/2021, Bộ Lao động, Thương binh và Xã hội ban hành Công văn số 2402/LĐTBXH-VP về việc tăng cường phòng, chống dịch COVID-19 tại các cơ sở xã hội. Theo đó, Bộ Lao động, Thương binh và xã hội yêu cầu trong trường hợp phải tiếp nhận khẩn cấp thì phải qua xét nghiệm Covid-19, chăm sóc các đối tượng tại khu cách ly theo quy định phòng, chống dịch của ngành Y tế trước khi chuyển về các khoa, phòng tại cơ sở.
Theo quy định tại Điều 1, Nghị quyết số 16/NQ-CP, các đối tượng bắt buộc đưa vào cơ sở cai nghiện ma túy, đối tượng bảo trợ xã hội đưa vào chăm sóc, nuôi dưỡng tập trung không thuộc đối tượng được ngân sách nhà nước chi trả chi phí xét nghiệm sàng lọc SARS-CoV2. Do các đối tượng này đều có hoàn cảnh khó khăn và đối tượng đưa vào cai nghiện ma túy là bắt buộc nên khó có thể thu được chi phí xét nghiệm sàng lọc SARS-CoV2. 
Về chi hỗ trợ xét nghiệm Covid-19 cho đối tượng cai nghiện bắt buộc: Trong tháng 7 năm 2021, Ủy ban nhân dân tỉnh đã xin ý kiến Ban Thường vụ Tỉnh ủy và Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh sử dụng nguồn ngân sách nhà nước chi hỗ trợ một lần theo nhiệm vụ phát sinh và đã được đồng ý, với tổng kinh phí đã chi cho các đối tượng này năm 2021 là 14,68 triệu đồng (Có biểu chi tiết số 02 kèm theo). Tuy nhiên, đến nay chưa có chính sách áp dụng trong thời gian lâu dài cho đối tượng này cũng như đối tượng bảo trợ xã hội, trong khi dịch bệnh Covid-19 chưa xác định được thời điểm kết thúc. Do đó, việc xây dựng chính đặc thù của địa phương hỗ trợ chi phí xét nghiệm Covid-19 cho đối tượng cai nghiện bắt buộc trước khi vào cơ sở cai nghiện ma túy và đối tượng bảo trợ xã hội đưa vào chăm sóc, nuôi dưỡng tập trung là cần thiết để từ năm 2022 trở đi tiếp tục có chính sách hỗ trợ xét nghiệm cho các đối tượng này theo quy định.
3. Hỗ trợ thành viên tham gia Đoàn công tác hỗ trợ các tỉnh phòng, chống dịch Covid-19
Từ khi dịch bệnh Covid - 19 bùng phát mạnh tại nhiều tỉnh, thành phố trong cả nước, với tinh thần chia sẻ, giúp đỡ một phần khó khăn, hỗ trợ nhân lực trong công tác phòng, chống dịch, tỉnh Bắc Kạn đã thành lập 03 Đoàn công tác hỗ trợ tỉnh Bắc Giang, Thành phố Hồ Chí Minh và tỉnh Bình Dương trong công tác phòng, chống dịch Covid-19. Cụ thể:
Đoàn công tác hỗ trợ tỉnh Bắc Giang: gồm 14 y, bác sỹ; công tác từ 01/6/2021 đến ngày 25/6/2021 tháng năm 2021.
Đoàn công tác hỗ trợ Thành phố Hồ Chí Minh: gồm 02 Đoàn; với 34 y, bác sỹ; Đoàn 1 xuất phát từ ngày 05/8/2021, Đoàn 2 xuất phát từ ngày 28/8/2021; các Đoàn chưa xác định ngày trở về.
Đoàn công tác hỗ trợ tỉnh Bình Dương: gồm 20 y, bác sỹ; xuất phát từ ngày 08/9/2021, chưa xác định ngày trở về.
Đối với Đoàn công tác hỗ trợ tỉnh Bắc Giang, trong tháng 7 năm 2021, Ủy ban nhân dân tỉnh đã xin ý kiến Ban Thường vụ Tỉnh ủy và Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh sử dụng nguồn ngân sách tỉnh chi hỗ trợ một lần theo nhiệm vụ phát sinh và đã được đồng ý, với tổng kinh phí đã chi là 44,1 triệu đồng (Có biểu chi tiết kèm theo). Tuy nhiên, đến nay chưa có chính sách áp dụng trong thời gian lâu dài cho đối tượng này, trong khi dịch bệnh Covid-19 chưa xác định được thời điểm kết thúc.
Tham khảo các tỉnh lân cận: Hiện tại có tỉnh Cao Bằng chi hỗ trợ 1 đợt tham gia là 3.000.000 đồng/người/đợt, không tính theo ngày; tỉnh Lạng Sơn và tỉnh Thái Nguyên chỉ chi theo chế độ hiện hành chưa ban hành thêm chính sách đặc thù của địa phương.
Như vậy, để động viên kịp thời lực lượng y, bác sỹ nơi tuyến đầu chống dịch, đã trải qua nhiều nguy hiểm và hy sinh của bản thân cho công tác phòng, chống dịch Covid- 19 chung của cả nước thì việc xây dựng cơ chế chính sách đặc thù từ ngân sách địa phương hỗ trợ cho các đối tượng này (ngoài các chế độ, chính sách theo Nghị quyết số 16/NQ-CP và các chế độ, chính sách hiện hành) là hết sức cần thiết.
II. Thuyết minh cơ sở đề xuất mức chi đặc thù từ nguồn ngân sách địa phương để thực hiện hỗ trợ công tác phòng, chống dịch bệnh Covid-19 
1. Cơ sở đề xuất mức chi theo Biểu chi tiết đính kèm.
2. Thuyết minh thêm một số nội dung khác
a) Lý do không xây dựng chính sách hỗ trợ tiền thuê phòng nghỉ cho thành viên tham gia Đoàn công tác sau khi kết thúc đợt công tác trở về địa phương phải thực hiện cách ly y tế tập trung:
Đối với Đoàn công tác tại tỉnh Bắc Giang: Tỉnh đã hỗ trợ tiền thuê phòng nghỉ cho thành viên tham gia Đoàn công tác khi kết thúc đợt công tác trở về địa phương phải thực hiện cách ly y tế tập trung; mức hỗ trợ 150.000 đồng/người/ ngày thực tế cách ly tập trung.
Tuy nhiên, ngày 7/8/2021, Bộ Y tế ban hành Công văn số 6401/BYT-KHTC về việc hướng dẫn thực hiện chế độ chi cho cán bộ y tế, tình nguyện viên đi hỗ trợ các tỉnh chống dịch COVID-19. Trong đó, tại điểm a, khoản 6 có nội dung hướng dẫn: "Trường hợp tự lựa chọn cách ly tại khách sạn, resort phải tự chi trả các chi phí về ăn, ở, sinh hoạt (bao gồm cả chi phí khử trùng, diệt khuẩn; chi phí bảo vệ, bảo đảm an ninh, trật tự và chi phí khác) theo mức giá do khách sạn, resort, chủ phương tiện vận tải công bố. Riêng chi phí xét nghiệm sàng lọc SARS-CoV-2 thì được ngân sách nhà nước chi trả". Do vậy, theo quy định này, UBND tỉnh không có cơ sở đề xuất ban hành nội dung chi hỗ trợ tiền thuê phòng nghỉ cho Đoàn công tác khi kết thúc đợt công tác trở về địa phương phải thực hiện cách ly y tế tập trung.
So với đợt hỗ trợ Đoàn công tác tại Bắc Giang, thì chính sách xây dựng hỗ trợ các Đoàn công tác sau (tại các tỉnh miền Nam) đã tính hỗ trợ thêm kinh phí cho mỗi ngày thực tế đi công tác là 150.000 đồng/người. Việc hỗ trợ theo số ngày thực tế tham gia Đoàn công tác tại các tỉnh đảm bảo được tính công bằng giữa các thành viên tham gia Đoàn, thành viên tham gia ít ngày hơn hưởng kinh phí hỗ trợ ít hơn và ngược lại. 
b) Ngoài mức hỗ trợ tại dự thảo Nghị quyết, các thành viên tham gia Đoàn công tác hỗ trợ các tỉnh phòng, chống dịch Covid-19 được hưởng các chính sách theo quy định hiện hành của nhà nước, cụ thể:
- Chế độ phụ cấp chống dịch theo Nghị quyết số 16/NQ-CP ngày 08/02/2021 của Chính phủ (mức cao nhất là 300.000 đồng/người/ngày).
- Chế độ công tác phí theo quy định tại Thông tư số 40/2017/TT-BTC ngày 28/4/2017 của Bộ Tài chính. 
c) Về một số đề nghị của Sở Y tế: Một số nội dung, mức chi theo đề xuất của Sở Y tế chưa được xây dựng trong dự thảo Nghị quyết hoặc mức chi xây dựng tại dự thảo Nghị quyết còn thấp hơn vì: 
Từ khi dịch Covid-19 xuất hiện đến nay, để đảm bảo bố trí đủ kinh phí cho công tác phòng, chống dịch trên địa bàn, UBND tỉnh đã phải tận dụng, huy động, ưu tiên tối đa mọi nguồn lực cho công tác phòng chống dịch Covid - 19, trong khi vẫn còn rất nhiều nhiệm vụ quan trọng khác phải đảm bảo như: các chính sách an sinh xã hội; các mục tiêu phát triển kinh tế;... Do đó, việc đề xuất nội dung, mức chi cho công tác chống dịch ngoài yếu tố động viên kịp thời cho lực lượng tham gia công tác phòng, chống dịch còn phải đảm bảo phù hợp với khả năng cân đối của ngân sách địa phương. Theo dự kiến, trường hợp dịch vẫn diễn biến phức tạp như hiện nay, hàng năm ngân sách tỉnh đã phải bố trí 6.444,5 triệu đồng cho các nhiệm vụ đặc thù tại dự thảo Nghị quyết này (chưa tính đến các khoản chi phòng chống Covid-19 đã được Chính phủ quy định) nên việc đề xuất thêm chính sách hoặc tăng thêm mức hỗ trợ theo như đề xuất của Sở Y tế là không thể thực hiện được.
III. Kinh phí thực hiện
1. Dự kiến nhu cầu kinh phí khi Nghị quyết ban hành:
[bookmark: _GoBack]a) Số kinh phí phải bố trí trong năm 2021: 2.334,15 triệu đồng thuộc kinh phí hỗ trợ cho các chốt kiểm dịch y tế (từ tháng 8 đến hết tháng 12/2021).
b) Số kinh phí dự kiến năm tiếp theo (tính đủ 1 năm): 6.280,7 triệu đồng, trong đó:
- Hỗ trợ lực lượng trực tiếp tham gia thực hiện nhiệm vụ tại các Chốt kiểm dịch y tế liên ngành: 4.668,3 triệu đồng.
- Hỗ trợ chi phí xét nghiệm Covid-19 cho đối tượng cai nghiện bắt buộc trước khi vào cơ sở cai nghiện ma túy; đối tượng bảo trợ xã hội trước khi đưa vào chăm sóc, nuôi dưỡng tập trung tại cơ sở bảo trợ xã hội tổng hợp: 73,4 triệu đồng. 
- Hỗ trợ thành viên tham gia Đoàn công tác hỗ trợ các tỉnh phòng, chống dịch Covid-19: 1.482,3 triệu đồng.
- Hỗ trợ thêm tiền ăn cho các thành viên tham gia Đoàn công tác hỗ trợ các tỉnh phòng, chống dịch Covid-19 trong các ngày thực hiện cách ly y tế tập trung sau khi hoàn thành nhiệm vụ trở về địa phương: 56,7 triệu đồng.
(Chi tiết theo Biểu số 03, 04 kèm theo)
2. Nguồn kinh phí thực hiện: Từ nguồn ngân sách cấp tỉnh điều hành.
Dự kiến chi từ nguồn dự phòng ngân sách, tăng thu, tiết kiệm chi và các nguồn khác của tỉnh. Với mức kinh phí dự kiến 1 năm là 6.280,7 triệu đồng ngân sách cấp tỉnh có khả năng cân đối, bố trí khi Nghị quyết được ban hành.






