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	DỰ THẢO


TỜ TRÌNH

Quyết định sửa đổi, bổ sung một số điều tại Quyết định số 14/2018/QĐ-UBND ngày 09/7/2018 của UBND tỉnh sửa đổi, bổ sung Quyết định số 31/2014/QĐ-UBND ngày 30/12/2014 của UBND tỉnh Quy định mức tỷ lệ (%) để tính  đơn giá thuê đất, mức đơn giá thuê đất xây dựng công trình ngầm, mức đơn giá thuê đất có mặt nước trên địa bàn tỉnh Bắc Kạn




Kính gửi: Ủy ban nhân dân tỉnh Bắc Kạn
Căn cứ Luật Đất đai ngày 29/11/2013;

Căn cứ Nghị định số 46/2014/NĐ-CP ngày 15/5/2014 của Chính phủ quy định về thu tiền thuê đất, thuê mặt nước;

Căn cứ Thông tư số 77/2014/TT-BTC ngày 16/6/2014 của Bộ Tài chính hướng dẫn một số điều của Nghị định số 46/2014/NĐ-CP ngày 15/5/2014 của Chính phủ quy định về thu tiền thuê đất, thuê mặt nước;

Căn cứ Quyết định số 31/2014/QĐ-UBND ngày 30/12/2014 của UBND tỉnh Quy định mức tỷ lệ (%) để tính đơn giá thuê đất, mức đơn giá thuê đất xây dựng công trình ngầm, mức đơn giá thuê đất có mặt nước trên địa bàn tỉnh Bắc Kạn;

Căn cứ Quyết định số 14/2018/QĐ-UBND ngày 09/7/2018 của UBND tỉnh sửa đổi, bổ sung Quyết định số 31/2014/QĐ-UBND ngày 30/12/2014 của UBND tỉnh quy định mức tỷ lệ (%) để tính đơn giá thuê đất, mức đơn giá thuê đất xây dựng công trình ngầm, mức đơn giá thuê đất có mặt nước trên địa bàn tỉnh Bắc Kạn,  
Thực hiện quy định của Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015, Sở Tài chính trình Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành Quyết định sửa đổi, bổ sung một số điều tại Quyết định số 14/2018/QĐ-UBND ngày 09/7/2018 sửa đổi, bổ sung Quyết định số 31/2014/QĐ-UBND của UBND tỉnh Quy định mức tỷ lệ phần trăm (%) để tính đơn giá thuê đất, mức đơn giá thuê đất xây dựng công trình ngầm, mức đơn giá thuê đất có mặt nước trên địa bàn tỉnh Bắc Kạn như sau:  
I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH QUYẾT ĐỊNH

Ngày 30/12/2014, UBND tỉnh ban hành Quyết định số 31/2014/QĐ-UBND về việc Quy định mức tỷ lệ (%) để tính đơn giá thuê đất, mức đơn giá thuê đất xây dựng công trình ngầm, mức đơn giá thuê đất có mặt nước trên địa bàn tỉnh Bắc Kạn. Ngày 09/7/2018, UBND tỉnh tiếp tục ban hành Quyết định số 14/2018/QĐ-UBND ngày 09/7/2018 sửa đổi, bổ sung Quyết định số 31/2014/QĐ-UBND, qua quá trình thực hiện 02 quyết định trên thì một số khu vực thuê đất, mức tỷ lệ (%) để tính đơn giá thuê đất đối với các trường hợp thuê đất trả tiền thuê đất hàng năm không qua hình thức đấu giá không còn phù hợp với tình hình thực tế hiện nay. Đồng thời theo quy định tại Điều 4 Mục 1 Chương II Nghị định số 46/2014NĐ-CP ngày 15/5/2014 của Chính phủ nêu rõ: “Đất thuộc vùng có điều kiện kinh tế - xã hội khó khăn, vùng có điều kiện kinh tế - xã hội đặc biệt khó khăn; đất sử dụng làm mặt bằng sản xuất kinh doanh của dự án thuộc lĩnh vực khuyến khích đầu tư, lĩnh vực đặc biệt khuyến khích đầu tư theo quy định của pháp luật, căn cứ vào tình hình thực tế địa phương, Ủy ban nhân dân cấp tỉnh quyết định tỷ lệ phần trăm (%) giá đất để xác định đơn giá thuê đất một năm nhưng tối thiểu không thấp hơn 0,5%.” Theo quy định của luật đầu tư thì Bắc Kạn thuộc vùng  có điều kiện kinh tế -xã hội khó khăn, vùng có điều kiện kinh tế -xã hội đặc biệt khó khăn.
Mặ khác, Bắc Kạn là tỉnh Trung du miền núi phía Bắc có mật độ dân số thưa thớt, đô thị chưa phát triển, kinh tế - xã hội còn khó khăn, giao thông kết nối còn hạn chế. Bên cạnh đó, đại dịch COVID-19 đang tiếp tục diễn biến rất phức tạp, ảnh hưởng nghiêm trọng đến tất cả các lĩnh vực kinh tế - xã hội, gây gián đoạn chuỗi cung ứng và lưu chuyển thương mại, làm đình trệ các hoạt động sản xuất, kinh doanh, dịch vụ; đã tác động trực tiếp đến các ngành xuất, nhập khẩu, hàng không, du lịch, dịch vụ lưu trú, ăn uống, y tế, giáo dục, lao động, việc làm; nhiều doanh nghiệp phá sản, giải thể, tạm dừng hoạt động, thu hẹp quy mô...; Để đồng hành cùng các doanh nghiệp, các tổ chức kinh tế cùng vượt qua giai đoạn khó khăn này thì việc điều chỉnh giảm mức tỷ lệ (%) tại Quyết định số 14/2018/QĐ-UBND ngày 09/7/2018 sửa đổi, bổ sung Quyết định số 31/2014/QĐ-UBND của UBND tỉnh Quy định mức tỷ lệ (%) để tính đơn giá thuê đất, mức đơn giá thuê đất xây dựng công trình ngầm, mức đơn giá thuê đất có mặt nước trên địa bàn tỉnh Bắc Kạn là cần thiết và phù hợp với tình hình thực tế hiện nay. Việc xem xét, giảm tỷ lệ (%) sẽ giúp cho các đơn vị chịu tác động của chính sách có nhiều cơ hội phát triển, qua đó góp phần tăng thu về thuế giá trị gia tăng, thuế thu nhập doanh nghiệp và các dịch vụ có liên quan.
II. MỤC ĐÍCH, QUAN ĐIỂM CHỈ ĐẠO VIỆC XÂY DỰNG QUYẾT ĐỊNH
1. Mục đích
Sửa đổi mức tỷ lệ (%) để tính đơn giá thuê đất đối với các trường hợp thuê đất trả tiền thuê đất hàng năm không thông qua hình thức đấu giá, đảm bảo hài hòa lợi ích của Nhà nước với các tổ chức, cá nhân được Nhà nước cho thuê đất, góp phần tạo nguồn thu ổn định cho Ngân sách nhà nước.
2. Quan điểm chỉ đạo
Đảm bảo tuân thủ, phù hợp với các quy định của pháp luật.

Điều chỉnh mức tỷ lệ (%) để tính đơn giá thuê đất đối với các trường hợp thuê đất trả tiền thuê đất hàng năm không thông qua hình thức đấu giá để phù hợp với tình hình thực tế tại địa phương nhưng vẫn đảm bảo theo quy định tại Điều 4 Mục 1 Chương II Nghị định số 46/2014NĐ-CP ngày 15/5/2014 của Chính phủ.
III. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG QUYẾT ĐỊNH 
Theo quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015, trong quá trình xây dựng Dự thảo Quyết định sửa đổi, bổ sung một số điều tại Quyết định số 14/2018/QĐ-UBND ngày 09/7/2018 sửa đổi, bổ sung Quyết định số 31/2014/QĐ-UBND của UBND tỉnh Quy định mức tỷ lệ phần trăm (%) để tính đơn giá thuê đất, mức đơn giá thuê đất xây dựng công trình ngầm, mức đơn giá thuê đất có mặt nước trên địa bàn tỉnh Bắc Kạn, Sở Tài chính đã thực hiện như sau:

1. Sở Tài chính đề nghị xây dựng Quyết định của Ủy ban nhân dân tỉnh sửa đổi, bổ sung một số điều tại Quyết định số 14/2018/QĐ-UBND ngày 09/7/2018 sửa đổi, bổ sung Quyết định số 31/2014/QĐ-UBND của UBND tỉnh Quy định mức tỷ lệ phần trăm (%) để tính đơn giá thuê đất, mức đơn giá thuê đất xây dựng công trình ngầm, mức đơn giá thuê đất có mặt nước trên địa bàn tỉnh Bắc Kạn.

 2. Thực hiện Quyết định số 525/QĐ-UBND  ngày 05/4/2022 của Ủy ban nhân dân tỉnh về việc xây dựng văn bản quy phạm pháp luật của Ủy ban nhân dân tỉnh;Trên cơ sở ý kiến thống nhất giữa Sở Tài chính vớiSở Tài nguyên và Môi trường,  Cục  Thuếtỉnh  và  UBND  thành  phố, Sở  Tài  chính giao  cho  Phòng QLCS,G&TCDN xây dựng dự thảo Quyết định sửa đổi, bổ sung một số điều tại Quyết định số 14/2018/QĐ-UBND ngày 09/7/2018 sửa đổi, bổ sung Quyết định số 31/2014/QĐ-UBNDcủa UBND tỉnh Quy định mức tỷ lệ phần trăm (%) để tính đơn giá thuê đất, mức đơn giá thuê đất xây dựng công trình ngầm, mức đơn giá thuê đất có mặt nước trên địa bàn tỉnh Bắc Kạn (lần 1) báo cáo lãnh đạo Sở để xem xét góp ý chỉnh sửa theo quy định. Trên cơ sở đó Sở ban hành văn bản xin ý kiến các cơ quan, tổ chức, đơn vị, doanh nghiệp đồng thời đăng tải trên cổng thông tin điện tử của tỉnh, cổng thông tin điện tử của Sở Tài chính để lấy ý kiến. 3. Hết thời hạn đăng tải và lấy ý kiến tham gia đóng góp bằng văn bản và trên cổng thông tin điện tử của tỉnh, cổng thông tin điện tử của Sở Tài chính, Sở Tài chính có báo cáo tiếp thu, giải trình tại Báo cáo số:      /BC-STC đồng thời hoàn thiện dự thảo Quyết định gửi Sở Tư pháp thẩm định.
4. Trên cơ sở ý kiến thẩm định của Sở Tư pháp tại Văn bản số     /BCTĐ-STP ngày      /5/2022, Sở Tài chính tiếp thu, giải trình tại Báo cáo số;    /BC-STC và hoàn thiện Tờ trình và dự thảo Quyết định trình Ủy ban nhân dân tỉnh xem xét, ban hành quyết định.

IV. BỐ CỤC VÀ NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA QUYẾT ĐỊNH
1. Bố cục

Quyết định sửa đổi, bổ sung một số điều tại Quyết định số 14/2018/QĐ-UBND ngày 09/7/2018 sửa đổi, bổ sung Quyết định số 31/2014/QĐ-UBND của UBND tỉnh Quy định mức tỷ lệ phần trăm (%) để tính đơn giá thuê đất, mức đơn giá thuê đất xây dựng công trình ngầm, mức đơn giá thuê đất có mặt nước trên địa bàn tỉnh Bắc Kạn gồm 3 Điều:

Điều 1. Sửa đổi Mục 1.1 Số thứ tự 1 Điều 1 Quyết định số 14/2018/QĐ-UBND ngày 09/7/2018 sửa đổi, bổ sung Quyết định số 31/2014/QĐ-UBND của UBND tỉnh Quy định mức tỷ lệ phần trăm (%) để tính đơn giá thuê đất, mức đơn giá thuê đất xây dựng công trình ngầm, mức đơn giá thuê đất có mặt nước trên địa bàn tỉnh Bắc Kạn;
Điều 2. Hiệu lực thi hành và điều kiện chuyển tiếp
1. Quyết định này có hiệu lực kể từ ngày    tháng    năm 2022.

2. Quy định chuyển tiếp

- Đối với các trường hợp đã được cấp có thẩm quyền cho thuê đất trả tiền thuê đất hàng năm trước ngày Quyết định này có hiệu lực thi hành nhưng chưa ký hợp đồng thuê đất thì đơn giá thuê đất được áp dụng theo Quyết định này và thời gian ổn định đơn giá thuê đất được tính từ ngày cấp có thẩm quyền cho thuê đất.

- Trường hợp thuê đất trả tiền thuê đất hàng năm trước ngày Quyết định này có hiệu lực thi hành và đang trong thời gian ổn định đơn giá thuê đất nhưng đơn giá thuê đất đang nộp cao hơn đơn giá thuê đất quy định tại Quyết định này thì được thực hiện điều chỉnh lại đơn giá thuê đất theo Quyết định này nếu người thuê đất có đề nghị bằng văn bản. Cục Thuế chủ trì, phối hợp với các cơ quan có liên quan xác định lại đơn giá thuê đất đối với trường hợp nêu trên; thời điểm xác định lại và bắt đầu ổn định đơn giá thuê đất được áp dụng kể từ ngày    tháng   năm 2022
Điều 3. Tổ chức thực hiện

Chánh Văn phòng Ủy ban nhân dân tỉnh; Giám đốc Sở Tài chính; Giám đốc Sở Tài nguyên và Môi trường, Cục trưởng Cục Thuế, Chủ tịch Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố, Thủ trưởng các cơ quan liên quan chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này./.

2. Nội dung: Chi tiết theo thuyết minh đính kèm
Trên đây là Tờ trình dự thảo Quyết định sửa đổi, bổ sung một số điều tại Quyết định số 14/2018/QĐ-UBND ngày 09/7/2018 sửa đổi, bổ sung Quyết định số 31/2014/QĐ-UBND của UBND tỉnh Quy định mức tỷ lệ phần trăm (%) để tính đơn giá thuê đất, mức đơn giá thuê đất xây dựng công trình ngầm, mức đơn giá thuê đất có mặt nước trên địa bàn tỉnh Bắc Kạn, Sở Tài chính trình Uỷ ban nhân dân tỉnh xem xét, quyết định./.

(Gửi kèm theo Tờ trình này các tài liệu sau:

- Dự thảo Quyết định sửa đổi, bổ sung một số điều tại Quyết định số 14/2018/QĐ-UBND ngày 09/7/2018 sửa đổi, bổ sung Quyết định số 31/2014/QĐ-UBND của UBND tỉnh Quy định mức tỷ lệ phần trăm (%) để tính đơn giá thuê đất, mức đơn giá thuê đất xây dựng công trình ngầm, mức đơn giá thuê đất có mặt nước trên địa bàn tỉnh Bắc Kạn;
- Báo cáo thẩm định của Sở Tư pháp).
	Nơi nhận: 
Gửi bản điện tử:

- UBND tỉnh (QĐ);
- Sở Tư pháp;


                
- Lãnh đạo Sở;   
- Lưu: VT, QLCS,G&TCDN (V).
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