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	UỶ BAN NHÂN DÂN

TỈNH BẮC KẠN
Số:        /TTr-UBND
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM 

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

              Bắc Kạn, ngày      tháng 9 năm 2022


TỜ TRÌNH
Dự thảo Nghị quyết sửa đổi, bổ sung một số Điều của Quy định phân cấp quản lý, sử dụng tài sản công thuộc phạm vi quản lý của tỉnh Bắc Kạn ban hành kèm theo Nghị quyết số 15/2018/NQ-HĐND ngày 17 tháng 7 năm 2018 của Hội đồng nhân dân tỉnh Bắc Kạn

Kính gửi: Hội đồng nhân dân Tỉnh
Thực hiện quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015, Ủy ban nhân dân tỉnh trình HĐND tỉnh ban hành Nghị quyết sửa đổi, bổ sung một số Điều của Quy định phân cấp quản lý, sử dụng tài sản công thuộc phạm vi quản lý của tỉnh Bắc Kạn ban hành kèm theo Nghị quyết số 15/2018/NQ-HĐND ngày 17 tháng 7 năm 2018 của Hội đồng nhân dân tỉnh Bắc Kạn, với các nội dung như sau:
I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH NGHỊ QUYẾT 
1. Căn cứ pháp lý
Căn cứ Luật Quản lý, sử dụng tài sản công ngày 21/6/2017;

Căn cứ Nghị định số 151/2017/NĐ-CP ngày 26 tháng 12 năm 2017 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Luật Quản lý, sử dụng tài sản công;

Căn cứ Nghị định số 167/2017/NĐ-CP ngày 31 tháng 12 năm 2017 của Chính phủ quy định việc sắp xếp lại, xử lý tài sản công;

Căn cứ Nghị định số 67/2021/NĐ-CP ngày 15 tháng 7 năm 2021 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 167/2017/NĐ-CP ngày 31 tháng 12 năm 2017 của Chính phủ quy định việc sắp xếp lại, xử lý tài sản công.
2. Cơ sở thực tiễn
Sau 4 năm triển khai thực hiện Nghị quyết số 15/2018/NQ-HĐND ngày 17 tháng 7 năm 2018 của Hội đồng nhân dân tỉnh quy định về phân cấp quản lý, sử dụng tài sản công thuộc phạm vi quản lý của tỉnh Bắc Kạn, việc phân cấp quản lý, sử dụng tài sản công thuộc phạm vi quản lý của tỉnh đã đạt được những kết quả quan trọng: Đã tạo lập khuôn khổ pháp lý cho công tác quản lý tài sản công; xác định cụ thể thẩm quyền, trách nhiệm và phân cấp trong quản lý nhà nước đối với tài sản công; quyền, nghĩa vụ của các cơ quan, tổ chức, đơn vị, địa phương trong quản lý, sử dụng tài sản công; tăng cường tính chủ động, làm rõ trách nhiệm của các cấp, các ngành, địa phương; việc quản lý, sử dụng tài sản công ngày càng chặt chẽ, hiệu quả; tình trạng quản lý, sử dụng tài sản công lãng phí, không đúng mục đích dần được khắc phục. Việc phân cấp thẩm quyền mua sắm, thuê, thu hồi, điều chuyển, bán, thanh lý, tiêu hủy tài sản công … tại các cơ quan, đơn vị địa phương đã nâng cao ý thức trách nhiệm, tính chủ động theo nhiệm vụ quản lý tài sản công của các cơ quan, đơn vị theo quy định. 
Ngày 10 tháng 01 năm 2022 Chính phủ ban hành Nghị Quyết số 04/NQ-CP về đẩy mạnh phân cấp, phân quyền trong quản lý nhà nước, theo đó điểm d Khoản 1 Điều 2 về quan điểm, mục tiêu phân cấp, phân quyền quản lý nhà nước quy định“Gắn việc phân định thẩm quyền, trách nhiệm giữa các cấp, các ngành với đẩy mạnh cải cách thủ tục hành chính, bảo đảm việc nào, cấp nào sát thực tế hơn, giải quyết kịp thời và phục vụ tốt hơn các yêu cầu của tổ chức và người dân thì giao cho cấp đó thực hiện;” và điểm c, điểm d Khoản 7 Điều 4 quy định UBND cấp tỉnh thực hiện quy định“c) Căn cứ quy định của pháp luật chuyên ngành và quan điểm, mục tiêu, nhiệm vụ, giải pháp phân cấp trong quản lý nhà nước tại Nghị quyết này, Ủy ban nhân dân cấp tỉnh xây dựng Đề án đẩy mạnh phân cấp đối với Ủy ban nhân dân cấp huyện, cấp xã và cơ quan chuyên môn thuộc Ủy ban nhân dân cấp tỉnh, trình Hội đồng nhân dân cùng cấp thông qua trước khi ban hành Quyết định và tổ chức thực hiện theo quy định của pháp luật;

d) Tăng cường kiểm tra, thanh tra, giám sát và kiểm soát quyền lực đối với chính quyền địa phương cấp huyện, cấp xã và cơ quan chuyên môn thuộc Ủy ban nhân dân cấp tỉnh trong việc thực hiện phân cấp.”
Tuy nhiên, qua rà soát, tổng hợp tình hình thực hiện theo Thẩm quyền quyết định: mua sắm tài sản công, thuê tài sản, thu hồi tài sản công, điều chuyển tài sản công, bán tài sản công, thanh lý tài sản công, tiêu huỷ tài sản công, xử lý tài sản công trong trường hợp bị mất, bị hủy hoại quy định phân cấp tại Nghị quyết số 15/2018/NQ-HĐND ngày 17/7/2018 của Hội đồng nhân dân tỉnh có một số hạn chế gây khó khăn trong thực hiện của đơn vị, địa phương. Do đó cần thiết phải sửa đổi, bổ sung thêm một số nội dung, cụ thể:
Thứ nhất: Tại Điều 3 của quy định ban hành kèm theo Nghị quyết số 15/2018/NQ-HĐND về thẩm quyền quyết định mua sắm tài sản tại cơ quan nhà nước (đã hợp nhất với nội dung điều chỉnh tại Nghị quyết số 07/2020/NQ-HĐND) quy định: “1. Chủ tịch UBND tỉnh quyết định mua sắm theo đề nghị của Giám đốc Sở Tài chính đối với:

a) Trụ sở làm việc, tài sản khác gắn liền với đất, xe ô tô các loại của các cơ quan nhà nước thuộc tỉnh quản lý.

b) Tài sản khác có giá trị mua sắm từ 500 triệu đồng trở lên/01 đơn vị tài sản hoặc lô tài sản, hàng hóa, dịch vụ cho 01 lần mua sắm đối với cơ quan, tổ chức, đơn vị cấp tỉnh. Tài sản khác có giá trị mua sắm từ 500 triệu đồng trở lên/ 01 đơn vị tài sản đối với cơ quan, tổ chức, đơn vị cấp huyện, cấp xã.

Việc mua sắm tài sản công có giá trị dự toán từ 02 tỷ đồng trở lên/01 đơn vị tài sản; xe ô tô các loại: Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh xin ý kiến của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh trước khi quyết định.

2. Đối với việc mua sắm tài sản, hàng hóa, dịch vụ trừ trường hợp quy định tại khoản 1 Điều này được thực hiện như sau:

a) Thủ trưởng các sở, ban, ngành cấp tỉnh.

- Quyết định mua sắm tài sản hàng hóa, dịch vụ của đơn vị mình;

- Quyết định mua sắm tài sản, hàng hóa, dịch vụ có giá trị từ 100 triệu đồng đến dưới 500 triệu đồng cho 01 lần mua sắm của đơn vị trực thuộc. 

b. Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp huyện quyết định mua sắm tài sản hoặc lô tài sản, hàng hóa, dịch vụ có giá trị từ 100 triệu đồng đến dưới 500 triệu đồng cho 01 lần mua sắm đối với đơn vị cấp huyện, cấp xã theo đề nghị của Trưởng phòng Tài chính Kế hoạch.

Quyết định mua sắm lô tài sản, hàng hóa, dịch vụ có giá trị dự toán từ 500 triệu đồng trở lên cho 01 lần mua sắm: Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp huyện xin ý kiến của Thường trực Hội đồng nhân dân cấp huyện trước khi quyết định.”

c) Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp xã; Thủ trưởng các cơ quan tổ chức, đơn vị thuộc Ủy ban nhân dân cấp huyện; Thủ trưởng các đơn vị trực thuộc các sở, ban, ngành, đoàn thể cấp tỉnh quyết định mua sắm tài sản, hàng hóa, dịch vụ có giá trị dưới 100 triệu đồng cho 01 lần mua sắm.”
Trong thực tế thực hiện theo phân cấp quy định như trên chưa tạo được sự chủ động, linh hoạt trong việc quyết định mua sắm tài sản, hàng hóa, dịch vụ sử dụng nguồn ngân sách nhà nước. Do đó, cần thiết phải tăng cường phân cấp thẩm quyền quyết định mua sắm cho Chủ tịch UBND cấp huyện để chủ động hơn đối với nguồn vốn được phân cấp theo nhiệm vụ chi quy định tại Nghị quyết số 07/2021/NQ-HĐND ngày 07/12/2021, đồng thời tăng cường phân cấp cho Thủ trưởng các Sở, Ban, ngành và các đơn vị trực thuộc. Trên cơ sở đó Dự thảo Nghị quyết sửa đổi như sau: “Điều 3. Thẩm quyền quyết định mua sắm tài sản công (không bao gồm mua sắm tài sản công trong trường hợp phải lập thành dự án đầu tư):

1. Chủ tịch UBND tỉnh quyết định mua sắm theo đề nghị của Giám đốc Sở Tài chính đối với:

a) Trụ sở làm việc, tài sản khác gắn liền với đất, xe ô tô các loại của các cơ quan nhà nước thuộc tỉnh quản lý.

b) Tài sản khác có giá trị mua sắm từ 01 tỷ đồng trở lên trên 01 đơn vị tài sản hoặc 02 tỷ đồng trở lên cho lô tài sản, hàng hóa, dịch vụ cho 01 lần mua sắm đối với cơ quan, tổ chức, đơn vị cấp tỉnh.

Việc mua sắm tài sản công có giá trị dự toán từ 02 tỷ đồng trở lên/01 đơn vị tài sản; Trụ sở làm việc, tài sản khác gắn liền với đất, xe ô tô các loại: Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh xin ý kiến của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh trước khi quyết định”.

2. Đối với việc mua sắm tài sản, hàng hóa, dịch vụ trừ trường hợp quy định tại khoản 1 Điều này được thực hiện như sau:

a) Thủ trưởng các sở, ban, ngành cấp tỉnh.

- Quyết định mua sắm tài sản hàng hóa, dịch vụ của đơn vị mình;

 - Quyết định mua sắm tài sản, hàng hóa, dịch vụ có giá trị từ 500 triệu đồng trở lên cho 01 lần mua sắm của đơn vị trực thuộc. 

b) Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp huyện Quyết định mua sắm tài sản, hàng hóa, dịch vụ theo đề nghị của Trưởng phòng Tài chính - Kế hoạch cho các đơn vị trực thuộc và UBND cấp xã có giá trị từ  từ 500 triệu đồng trở lên trên một đơn vị tài sản hoặc từ 01 tỷ đồng trở lên trên một lô tài sản, hàng hóa, dịch vụ cho 01 lần mua sắm.

Quyết định mua sắm lô tài sản, hàng hóa, dịch vụ có giá trị dự toán từ 01 tỷ đồng trở lên cho 01 lần mua sắm: Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp huyện xin ý kiến của Thường trực Hội đồng nhân dân cấp huyện trước khi quyết định.”

c) Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp xã; Thủ trưởng các cơ quan tổ chức, đơn vị thuộc Ủy ban nhân dân cấp huyện; Thủ trưởng các đơn vị trực thuộc các sở, ban, ngành, đoàn thể cấp tỉnh quyết định mua sắm tài sản, hàng hóa, dịch vụ trừ trường hợp quy định tại khoản 1, điểm a và điểm b Khoản 2 Điều này.”
Thứ 2: Trước đây để tăng cường hiệu quả quản lý, sử dụng tài sản công nhằm hạn chế việc đi thuê tài sản, Khoản 1 Điều 15 Nghị quyết số 15/2018/NQ-HĐND quy định Chủ tịch UBND tỉnh quyết định việc thuê trụ sở làm việc và tài sản khác trên cơ sở đề nghị của Giám đốc Sở Tài chính đối với trường hợp giá dự toán từ 100 triệu đồng trở lên cho cả thời gian thuê để phục vụ hoạt động của các cơ quan nhà nước. Qua 4 năm thực hiện, việc thuê tài sản tại các cơ quan, tổ chức, đơn vị ít phát sinh, đối với cấp tỉnh chỉ phát sinh thuê trụ sở đặt trung tâm hành chính công do phải đặt tại địa điểm trung tâm, đầu mối giao thông để tạo điều kiện thuận lợi cho các tổ chức, cá nhân và người dân đến thực hiện quyền và nghĩa vụ của mình, việc thuê tài sản được quản lý chặt chẽ ngay từ bước xin chủ trương và cấp kinh phí vì vậy để tăng cường tính chủ động cho các cơ quan, tổ chức, đơn vị, địa phương Dự thảo Nghị quyết tăng thẩm quyền từ dưới 100 triệu thành dưới 01 tỷ đồng cho cả thời gian thuê để phục vụ hoạt động của các cơ quan nhà nước. Trên cơ sở đó Dự thảo Nghị quyết sửa đổi Khoản 1, Khoản 3 và bổ sung Khoản 4 như sau: “1. Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh quyết định việc thuê trụ sở làm việc và tài sản khác trên cơ sở đề nghị của Giám đốc Sở Tài chính đối với trường hợp giá dự toán từ 01 tỷ đồng trở lên cho cả thời gian thuê để phục vụ hoạt động của các cơ quan nhà nước cấp tỉnh sau khi xin ý kiến của thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh. 

3. Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp huyện quyết định việc thuê trụ sở làm việc và các tài sản khác để phục vụ hoạt động chuyên môn của các cơ quan nhà nước thuộc cấp huyện quản lý (gồm cả cấp xã) đối với trường hợp giá dự toán từ 100 triệu đồng trở lên cho cả thời gian thuê trên cơ sở đề nghị của Trưởng phòng Tài chính - Kế hoạch.

4. Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp xã; Thủ trưởng các cơ quan tổ chức, đơn vị thuộc Ủy ban nhân dân cấp huyện quyết định việc thuê trụ sở làm việc và các tài sản khác để phục vụ hoạt động chuyên môn trừ trường hợp quy định tại Khoản 3 Điều này” 
Thứ ba: Tại Điểm b Khoản 1 Điều 6 Nghị quyết số 15/2018/NQ-HĐND quy định Chủ tịch UBND tỉnh quyết định “Tài sản khác có nguyên giá theo sổ sách kế toán từ 500 triệu đồng trở lên trên 01 đơn vị tài sản”. Qua xem xét, cần thiết phải tăng cường thẩm quyền cho Chủ tịch UBND cấp huyện và Thủ trưởng các Sở, ban, ngành cấp tỉnh đồng thời vẫn cần thiết phải quản lý đối với những tài sản có giá trị lớn (Tài sản có giá trị lớn trong trường hợp sử dụng tài sản công vào mục đích kinh doanh, cho thuê tại các đơn vị sự nghiệp công lập thuộc phạm vi quản lý của tỉnh Bắc Kạn được quy định tại Quyết định số 41/2019/QĐ-UBND ngày 31/12/2019 của UBND tỉnh Bắc Kạn). Trên cơ sở đó Dự thảo nghị quyết quy định Chủ tịch UBND tỉnh quyết định điều chuyển “b) Tài sản khác có nguyên giá theo sổ sách kế toán từ 01 tỷ đồng trở lên trên 01 đơn vị tài sản.” .
Thứ tư: Tại điểm b Khoản 1 Điều 7 Nghị quyết số 15/2018/NQ-HĐND quy định Chủ tịch UBND tỉnh quyết định bán đối với “b) Tài sản khác có nguyên giá theo sổ sách kế toán từ 500 triệu đồng trở lên trên 01 đơn vị tài sản.”. Qua nghiên cứu, để tăng cường tính chủ động cho Chủ tịch UBND cấp huyện và Thủ trưởng các Sở, Ban, ngành cấp tỉnh đồng thời vẫn quản lý được đối với tài sản có giá trị lớn (từ 01 tỷ đồng trở lên trên một đơn vị tài sản). Mặt khác, hiện nay Nghị quyết chưa quy định việc bán trụ sở làm việc có nguyên giá theo sổ sách kế toán dưới 1 tỷ đồng trên một đơn vị tài sản vì vậy cần thiết phải tăng cường sự giám sát của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh đối với nội dung này.Trên cơ sở đó Dự thảo nghị quyết quy định Chủ tịch UBND tỉnh quyết định như sau: “b) Tài sản khác có nguyên giá theo sổ sách kế toán từ 01 tỷ đồng trở lên trên 01 đơn vị tài sản sau khi xin ý kiến của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh.

Việc bán tài sản có nguyên giá theo sổ sách kế toán từ 01 tỷ đồng trở lên trên 01 đơn vị tài sản, trụ sở làm việc: Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh xin ý kiến của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh trước khi quyết định”.
Thứ năm: Tại Khoản 1 Điều 8 Nghị quyết số 15/2018/NQ-HĐND quy định “1. Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh quyết định thanh lý tài sản công trên cơ sở đề nghị của Giám đốc Sở Tài chính đối với: a) Nhà, các tài sản khác có nguyên giá theo sổ sách kế toán từ 500 triệu đồng trở lên trên 01 đơn vị tài sản; b) Xe ô tô các loại;”. Qua thực tiễn cho thấy việc thanh lý nhà chủ yếu là để giải phóng mặt bằng theo quyết định của cấp có thẩm quyền để thực hiện các dự án đầu tư xây dựng do đó cần thiết phải tăng cường phân cấp để các cơ quan, tổ chức, đơn vị chủ động đẩy nhanh tiến độ thi công dự án theo quyết định đã được cấp có thẩm quyền phê duyệt. Trên cơ sở đó Dự thảo nghị quyết quy định sửa đổi điểm a Khoản 1 thay thế các khoản 2, khoản 3, khoản 4 như sau: “1. Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh quyết định thanh lý tài sản công trên cơ sở đề nghị của Giám đốc Sở Tài chính đối với:

a) Nhà, các tài sản khác có nguyên giá theo sổ sách kế toán từ 01 tỷ đồng trở lên trên 01 đơn vị tài sản; 

2. Giám đốc Sở Tài chính quyết định thanh lý tài sản công tại các cơ quan nhà nước cấp tỉnh đối với nhà, các tài sản khác gắn liền với đất có nguyên giá theo sổ sách kế toán dưới 01 tỷ đồng trên 01 đơn vị tài sản.

3. Thủ trưởng các sở, ban, ngành cấp tỉnh Quyết định thanh lý tài sản công tại các cơ quan, tổ chức, đơn vị thuộc phạm vi quản lý trừ tài sản quy định tại khoản 1, khoản 2 Điều này có nguyên giá theo sổ sách kế toán từ 500 triệu đồng đến dưới 01 tỷ đồng trên 01 đơn vị tài sản.

4.  Chủ tịch Uỷ ban nhân dân cấp huyện: 

Quyết định thanh lý tài sản công tại các cơ quan, tổ chức, đơn vị thuộc cấp huyện quản lý (gồm cả cấp xã) đối với:

a) Nhà, các tài sản khác gắn liền với đất có nguyên giá theo sổ sách kế toán dưới 01 tỷ đồng trên 01 đơn vị tài sản; 

b) Tài sản khác trừ tài sản quy định tại điểm b khoản 1 Điều này có nguyên giá theo sổ sách kế toán từ 100 triệu đồng đến dưới 01 tỷ đồng trên 01 đơn vị tài sản.”
Thứ sáu: Tại điểm a Khoản 2 Điều 9 Nghị Quyết số 15/2018/NQ-HĐND quy định Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh quyết định tiêu hủy tài sản công của cá cơ quan, tổ chức, đơn vị phải tiêu hủy theo đề nghị của giám đốc Sở Tài chính đối với xe ô tô các loại, tài sản có nguyên giá theo sổ sách kế toán từ 500 triệu đồng trở lên trên 01 đơn vị tài sản. Qua nghiên cứu cần tăng cường phân câp cho các cơ quan, tổ chức, đơn vị, địa phương trong việc tiêu hủy tài sản công đồng thời vẫn quản lý được đối với xe ô tô và tài sản công có giá trị lớn (từ 01 tỷ đồng trở lên trên một đơn vị tài sản. Trên cơ sở đó Dự thảo quy định “ 2. Đối với tài sản công của các cơ quan, tổ chức, đơn vị phải tiêu hủy: 

a) Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh quyết định tiêu hủy theo đề nghị của giám đốc Sở Tài chính đối với xe ô tô các loại, tài sản có nguyên giá theo sổ sách kế toán từ 01 tỷ đồng trở lên trên 01 đơn vị tài sản.”.
Thứ bảy: Khoản 1 Điều 15 Nghị quyết số 15/2018/NQ-HĐND được sửa đổi tại khoản 3 Điều 1 Nghị quyết số 07/2020/NQ-HĐND quy định “1. Thẩm quyền quyết định thanh lý tài sản công là nhà làm việc, công trình sự nghiệp, tài sản khác gắn liền với đất, xe ô tô, tài sản có nguyên giá từ 500 triệu đồng trở lên/01 đơn vị tài sản thực hiện như phân cấp thẩm quyền đối với cơ quan nhà nước quy định tại khoản 1, khoản 2 và điểm a khoản 4 Điều 8 quy định này. Người đứng đầu đơn vị sự nghiệp công lập quyết định thanh lý đối với các tài sản khác”. Đối với tài sản khác tại cơ quan nhà nước, tại Dự thảo Nghị quyết đã phân cấp cho các cơ quan, tổ chức đơn vị quyết định dưới 1 tỷ đồng trên một đơn vị tài sản, do đó để phù hợp với quy định về phân cấp đối với cơ quan nhà nước (do đang quy định thực hiện như phân cấp đối với cơ quan nhà nước) Dự thảo sửa đổi như sau: “1. Thẩm quyền quyết định thanh lý tài sản công là nhà làm việc, công trình sự nghiệp, tài sản khác gắn liền với đất, xe ô tô, tài sản có nguyên giá từ 01 tỷ đồng trở lên/01 đơn vị tài sản thực hiện như phân cấp thẩm quyền đối với cơ quan nhà nước quy định tại khoản 1, khoản 2 và điểm a khoản 4 Điều 8 quy định này. Người đứng đầu đơn vị sự nghiệp công lập quyết định thanh lý đối với các tài sản khác”.
Thứ tám: Điều 20 Nghị quyết số 15/2018/NQ-HĐND quy định thẩm quyền quyết định bán đấu giá tài sản trên đất, chuyển nhượng quyền sử dụng đất do sắp xếp lại, xử lý nhà, đất. “Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh quyết định bán đấu giá tài sản trên đất, chuyển nhượng quyền sử dụng đất đối với nhà, đất do cơ quan, tổ chức, đơn vị, doanh nghiệp thuộc địa phương quản lý sau khi xin ý kiến của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh.”. Qua nghiên cứu, quy định về phân cấp nêu trên được quy định trên cơ sở quy định tại Khoản 5 Điều 11 Nghị định số 167/2017/NĐ-CP  về Bán đấu giá tài sản trên đất, chuyển nhượng quyền sử dụng đất:  “5. Thẩm quyền quyết định bán đấu giá tài sản trên đất, chuyển nhượng quyền sử dụng đất đối với nhà, đất do cơ quan, tổ chức, đơn vị, doanh nghiệp thuộc địa phương quản lý thực hiện theo phân cấp của Hội đồng nhân dân cấp tỉnh”. Tuy nhiên, ngày 15/7/2021, Chính phủ ban hành Nghị định số 67/2021/NĐ-CP sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 167/2017/NĐ-CP ngày 31/12/2017 của Chính phủ quy định việc sắp xếp lại, xử lý tài sản công, tại Điểm 5a Khoản 11 Điều 1 quy định “5a. Thẩm quyền bán tài sản trên đất, chuyển nhượng quyền sử dụng đất đối với nhà, đất tại cơ quan Đảng Cộng sản Việt Nam thực hiện theo quy định tại Nghị định số 165/2017/NĐ-CP”. Điểm c Khoản 2 Điều 26 Nghị định số 165/2017/NĐ-CP quy định “c) Ban thường vụ Tỉnh ủy quyết định bán tài sản quy định tại khoản 1, khoản 2 Điều 8 Nghị định này sau khi có ý kiến của Ủy ban nhân dân cấp tỉnh; quyết định hoặc phân cấp thẩm quyền quyết định bán tài sản khác tại cơ quan của Đảng là đơn vị dự toán cấp dưới trực thuộc Văn phòng Tỉnh ủy”. Trên cơ sở đó Dự thảo Nghị quyết quy định “Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh quyết định bán đấu giá tài sản trên đất, chuyển nhượng quyền sử dụng đất đối với nhà, đất do cơ quan, tổ chức, đơn vị, doanh nghiệp thuộc địa phương quản lý (trừ nhà, đất tại cơ quan Đảng Cộng sản Việt Nam) sau khi xin ý kiến của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh.”.
II. MỤC ĐÍCH, QUAN ĐIỂM CHỈ ĐẠO VIỆC XÂY DỰNG DỰ THẢO NGHỊ QUYẾT
1. Mục đích xây dựng dự thảo Nghị quyết
Để khắc phục những tồn tại, hạn chế đã nêu tại mục I.
Quy định rõ thẩm quyền, trách nhiệm của các cấp, các ngành, cơ quan, đơn vị trong công tác quản lý, sử dụng tài sản công. Nâng cao tính chủ động, trách nhiệm của các cơ quan, đơn vị, các cấp, các ngành trong quản lý, sử dụng tài sản công, cải cách thủ tục hành chính.

Tạo lập cơ sở pháp lý để quản lý chặt chẽ, sử dụng tiết kiệm tài sản công; ngăn chặn, đẩy lùi thất thoát, lãng phí, tham nhũng và những hành vi khác xâm phạm tài sản công; góp phần thực hiện quản lý tài sản công đúng mục đích, đúng tiêu chuẩn, đảm bảo công bằng, công khai, minh bạch, tiết kiệm, hiệu quả.
2. Quan điểm chỉ đạo
Trên cơ sở các quy định của Luật Quản lý, sử dụng tài sản công năm 2017 và các văn bản pháp luật khác có liên quan, đồng thời qua quá trình tổ chức thực hiện phát hiện những khó khăn vướng mắc cần được nghiên cứu, sửa đổi những quy định không còn phù hợp với thực tế và yêu cầu quản lý theo hướng bao quát đầy đủ đối tượng, thẩm quyền và phù hợp với điều kiện thực tế của địa phương; quy định rõ ràng, thuận tiện trong quá trình áp dụng thực hiện.

III. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG DỰ THẢO NGHỊ QUYẾT
Trong quá trình xây dựng Dự thảo Nghị quyết, Uỷ ban nhân dân tỉnh đã chỉ đạo cơ quan chuyên môn thực hiện đúng quy trình quy định tại Nghị định số 34/2016/NĐ-CP ngày 14/5/2016 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật, Nghị định số 154/2020/NĐ-CP ngày 31/12/2020 của Chính phủ Sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 34/2016/NĐ-CP ngày 14 tháng 5 năm 2016 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật như: Xin ý kiến Thường trực HĐND tỉnh; đăng tải trên cổng thông tin điện tử của tỉnh và lấy ý kiến bằng văn bản của các sở, ngành, UBND các huyện, thành phố có liên quan; tổ chức cuộc họp mời Ban Kinh tế ngân sách - Hội đồng nhân dân tỉnh, Sở Tư pháp và các cơ quan, đơn vị có liên quan để lấy ý kiến, báo cáo tổng hợp và giải trình các ý kiến góp ý gửi Sở Tư pháp thẩm định, báo cáo giải trình ý kiến thẩm định của Sở Tư pháp và hoàn thiện dự thảo Nghị quyết.

Cơ quan tham mưu (Sở Tài chính) đã nhận được … ý kiến góp ý của các đơn vị, đa phần các đơn vị đều nhất trí với dự thảo Nghị quyết do cơ quan tham mưu soạn thảo. Đối với các ý kiến khác với nội dung dự thảo Nghị quyết, cơ quan soạn thảo giải trình tại báo cáo giải trình tiếp thu ý kiến các cơ quan, đơn vị, địa phương kèm theo Tờ trình này.
IV. BỐ CỤC VÀ NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA DỰ THẢO NGHỊ QUYẾT

1. Bố cục

Dự thảo Nghị quyết gồm có 02 Điều.
2. Nội dung cơ bản của Dự thảo Nghị quyết
Điều 1. Sửa đổi, bổ sung một số điều của Quy định phân cấp quản lý, sử dụng tài sản công thuộc phạm vi quản lý của tỉnh Bắc Kạn ban hành kèm theo Nghị quyết số 15/2018/NQ-HĐND ngày 17 tháng 7 năm 2018 của Hội đồng nhân dân tỉnh Bắc Kạn.
Điều 2. Quy định về tổ chức thực hiện Nghị quyết.

Trên đây là Tờ trình dự thảo Nghị quyết Dự thảo Nghị quyết sửa đổi, bổ sung một số Điều của Quy định phân cấp quản lý, sử dụng tài sản công thuộc phạm vi quản lý của tỉnh Bắc Kạn ban hành kèm theo Nghị quyết số 15/2018/NQ-HĐND ngày 17 tháng 7 năm 2018 của Hội đồng nhân dân tỉnh Bắc Kạn, Ủy ban nhân dân tỉnh xin kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, quyết định.
(Xin gửi kèm theo dự thảo Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh, báo cáo thẩm định của Sở Tư pháp, báo cáo giải trình ý kiến của các đơn vị và các văn bản có liên quan)./.
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