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	SỞ TƯ PHÁP TỈNH BẮC KẠN    
TRUNG TÂM DỊCH VỤ
 ĐẤU GIÁ TÀI SẢN
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	
 Số:      /TB-TTDVĐGTS
	             
 Bắc Kạn, ngày 05  tháng 6  năm 2024



THÔNG BÁO ĐẤU GIÁ 
TÀI SẢN LÀ VẬT CHỨNG VỤ ÁN  

Trung tâm Dịch vụ đấu giá tài sản tỉnh Bắc Kạn thông báo tổ chức đấu giá tài sản là vật chứng vụ án như sau:
1. Tên, địa chỉ của tổ chức đấu giá tài sản và người có tài sản đấu giá.
a) Tổ chức đấu giá tài sản: Trung tâm dịch vụ đấu giá tỉnh Bắc Kạn. Địa chỉ: Tổ 7, phường Đức Xuân, thành phố Bắc Kạn.
b) Người có tài sản đấu giá: Sở Tài chính tỉnh Bắc Kạn. Địa chỉ: Tổ 4, phường Đức Xuân, thành phố Bắc Kạn, tỉnh Bắc Kạn.
2. Tên tài sản; giá khởi điểm; tiền đặt trước; tiền mua hồ sơ; nơi có tài sản.
	TT
	Tên tài sản
	Giá khởi điểm (đ)
	Tiền bán hồ sơ (đ)
	Tiền đặt trước (đ)

	


1
	Tài sản vật chứng vụ án gồm 01 (một) xe ô tô đã qua sử dụng nhãn hiệu KIA, biển kiểm soát 30H-681.47; Loại phương tiện: ô tô con, màu sơn: màu trắng, số chỗ ngồi: 5 chỗ ngồi; Nhãn hiệu: KIA; Số loại: MORNING TA 1.2 MT; Số máy: G4LAMP039228; Số khung: RNYTG51M5NC255511; Năm, nước sản xuất: 2022,Việt Nam; Nhiên liệu: xăng; ngày đăng ký lần đầu 25/4/2022 bị tịch thu, hóa giá sung vào ngân sách nhà nước. Kèm theo 01 (một) chìa khóa xe ô tô, 01 (một) giấy chứng nhận kiểm định số EA 0766707 cấp ngày 04/7/2022 có hiệu lực đến ngày 24/4/2024 do Cục đăng kiểm Việt Nam cấp. 01 (một) giấy chứng nhận bảo hiểm tự nguyện xe ô tô số 0106154/22 cấp ngày 26/4/2022 có hiệu lực đến ngày 26/4/2023.
	

200.300.000
	

200.000
	

40.000.000

	Giá khởi điểm bằng chữ: Hai trăm triệu ba trăm nghìn đồng. 


- Bước giá tối thiểu: 10.000.000,đ (Mười triệu đồng).
- Hiện trạng tài sản: Ngoại quan: Xe bám bụi nhiều; Thân xe: lớp sơn phủ bề mặt một số chỗ bị xây xước nhẹ; Lốp xe có hiện tượng mài mòn và xuống hơi nhẹ; Khung gầm: Khung và gầm xe có dấu hiệu bị mòn vẹt nhẹ; Máy: có chút dầu chảy bám vào vỏ máy. Tại thời điểm khảo sát xe, ắc quy để lâu hết điện, xe không khởi động được.
(Người mua phải chịu mọi chi phí như phí phạt nguội, cẩu kéo xe, phí và lệ phí liên quan đến việc chuyển quyền sở hữu tài sản theo quy định hiện hành của pháp luật)
Hồ sơ pháp lý của tài sản: - Quyết định số 582- QĐ/UBND ngày 05/4/2024 của Uỷ ban nhân dân tỉnh Bắc Kạn Về việc phê duyệt Phương án xử lý tài sản là vật chứng vụ án, tài sản của người bị kết án tịch thu sung quỹ nhà nước Cục Thi hành án dân sự tỉnh chuyển giao; Biên bản xác định giá khởi điểm của Hội đồng xác định giá trị ngày
09/5/2024 và Chứng thư thẩm định giá số 157/CT-VB/BCV ngày 03/5/2024 của Chi nhánh thẩm định giá và Đấu giá Việt Bắc - Công ty Cổ phần Tư vấn và Thẩm định giá doanh nghiệp; Quyết định số 72/QĐ-STC ngày 10/5/2024 của Sở Tài chính về việc phê duyệt giá khởi điểm bán đấu giá xe ô tô nhãn hiệu KIA, số loại: Morning, màu trắng, biển kiểm soát 30H-681.47 do Cục thi hành án dân sự tỉnh chuyển giao;  Giấy chứng nhận bảo hiểm tự nguyện xe ô tô ố 0106154/22 cấp ngày 26/4/2022 có hiệu lực đến ngày 26/4/2023; Giấy biên nhận thế chấp số 001075025457 có hiệu lực từ ngày 18/8/2022 đến ngày 15/4/2022 tại Ngân hàng TMCP Việt Nam Thịnh Vượng- Chi nhánh Sở Giao dịch Thành phố Hà Nội; Giấy chứng nhận kiểm định an toàn kỹ thuật và bảo vệ môi trường số EA 0766707 cấp ngày 04/7/2022 có hiệu lực đến hết ngày 24/4/2022.
3. Thời gian, địa điểm xem tài sản đấu giá
Người tham gia đấu giá có nhu cầu xem tài sản liên hệ với Trung tâm dịch vụ đấu giá tài sản Bắc Kạn hoặc Sở Tài chínhtỉnh Bắc Kạn để xem tài sản trong giờ hành chính 02 ngày 18/6/2024 và 19/6/2024.
Địa điểm: Sở Tài chính tỉnh Bắc Kạn, địa chỉ: Tổ 4, phường Đức Xuân, thành phố Bắc Kạn, tỉnh Bắc Kạn.
4. Thời gian, địa điểm bán hồ sơ, đăng ký tham gia đấu giá, nộp phiếu trả giá, thu tiền đặt trước (Trong giờ hành chính).
- Thời gian bán hồ sơ, nộp hồ sơ đăng ký tham gia đấu giá, nộp phiếu trả giá: Tại Trung tâm dịch vụ đấu giá tài sản tỉnh Bắc Kạn: Từ ngày 05/6/2024 đến 15 giờ 30 phút ngày 24/6/2024.
- Nộp tiền đặt trước trong 03 ngày các ngày 24,25/6/2024 đến 16 giờ 00 phút ngày 26/6/2024. Khách hàng nộp tiền bằng chuyển khoản như sau:
+ Đơn vị thụ hưởng: Trung tâm Dịch vụ đấu giá tài sản.
+ Số tài khoản: 39510000019590 - Tại Ngân hàng BIDV CN Bắc Kạn. 
+ Số tài khoản: 128000030856 -Tại Ngân hàng VietinBank CN Bắc Kạn.
[bookmark: _GoBack]+ Nội dung: Tên người tham gia đấu giá, nộp tiền đặt trước tham gia đấu giá (Người tham gia chịu phí theo quy định của Ngân hàng).
Số tiền đặt trước của người tham gia đấu giá không trúng đấu giá nếu không vi phạm Quy chế này và các quy định của pháp luật hiện hành sẽ được tổ chức đấu giá tài sản trả lại trong thời hạn 03 ngày làm việc kể từ ngày kết thúc cuộc đấu giá. Trường hợp trúng đấu giá thì khoản tiền đặt trước được chuyển thành tiền đặt cọc để đảm bảo thực hiện giao kết hoặc thực hiện nghĩa vụ mua tài sản trúng đấu giá.
Khách hàng nộp biên lai, giấy chuyển tiền đặt trước trong thời hạn nộp tiền đặt trước tại Trung tâm Dịch vụ đấu giá tài sản Bắc Kạn.
Tiền bán hồ sơ không trả lại trừ trường hợp quy định của pháp luật hiện hành.
5. Thời gian, địa điểm tổ chức buổi công bố giá:
- Thời gian: Hồi 09 giờ 30 phút ngày 27 tháng 6 năm 2024.
- Địa điểm: Trung tâm Dịch vụ đấu giá tài sản tỉnh Bắc Kạn.
6. Hình thức đấu giá, phương thức đấu giá.
- Hình thức: Đấu giá bằng hình thức bỏ phiếu gián tiếp.
- Phương thức đấu giá: Phương thức trả giá lên. 
7. Đối tượng, điều kiện, cách thức đăng ký tham gia đấu giá.
7.1. Đối tượng, điều kiện đăng ký tham gia đấu giá.
Tổ chức, cá nhân có nhu cầu mua tài sản trên đều được phép đăng ký tham gia đấu giá, trừ những trường hợp thuộc khoản 4 Điều 38 Luật Đấu giá tài sản 2016.
Hồ sơ tham gia đấu giá hợp lệ bao gồm: 
- Phiếu tham gia đấu giá (có đóng dấu của trung tâm, mẫu phiếu do Trung tâm DVĐGTS cung cấp);
- Phiếu trả giá (có đóng dấu của trung tâm, mẫu phiếu do Trung tâm DVĐGTS cung cấp);
- Chứng minh thư nhân dân/căn cước công dân (01 bản phôtô có chứng thực hoặc kèm theo bản gốc để đối chiếu);
- Giấy phép đăng ký kinh doanh trong trường hợp đăng ký cho tổ chức (01 bản phôtô có chứng thực hoặc kèm theo bản gốc để đối chiếu);
- Giấy ủy quyền (trong trường hợp ủy quyền đăng ký, tham gia đấu giá);
- Giấy nộp tiền đặt trước (người tham gia đấu giá không được nộp tiền đặt trước cho người cùng tham gia đấu giá);
7.2 Cách thức đăng ký tham gia đấu giá, bỏ phiếu trả giá:
* Cách thức đăng ký tham gia đấu giá:
Người đăng ký tham gia đấu giá thông qua việc nộp trực tiếp hồ sơ tham gia đấu giá hợp lệ và tiền đặt trước cho tổ chức đấu giá tài sản theo đúng thời gian quy định. Người tham gia đấu giá có thể ủy quyền bằng văn bản (được công chứng, chứng thực) cho người khác thay mặt mình đăng ký tham gia đấu giá (mua hồ sơ đấu giá, nộp phiếu đăng ký, nộp phiếu trả giá) mỗi cá nhân chỉ được nhận ủy quyền cho một người. 
*  Cách thức bỏ phiếu:
-  Nộp trực tiếp tại Trung tâm.
-  Gửi qua đường bưu chính (tính theo thời gian chuyển đến của bưu điện) gửi về địa chỉ: Trung tâm dịch vụ đấu giá tài sản - Sở Tư pháp Bắc Kạn, tổ 7, phường Đức Xuân, thành phố Bắc Kạn, tỉnh Bắc Kạn.
Mọi thông tin chi tiết xin liên hệ theo địa chỉ Trung tâm Dịch vụ đấu giá tài sản tỉnh Bắc Kạn. Điện thoại: 0209.3875.790./.    
        
	Nơi nhận:
Gửi bản điện tử:
- Sở Tài chính tỉnh Bắc Kạn;
Niêm yết: 
- Sở Tài chính tỉnh Bắc Kạn; 
- Trung tâm dịch vụ đấu giá tài sản tỉnh Bắc Kạn;
 Đăng tin: Cổng TTĐTQG về ĐGTS; Trang TT Cục QLCS-Bộ Tài chính; Cổng TTĐT Sở Tư pháp; Đài PT&TH Bắc Kạn các ngày 05/6/2024 và 10/6/2024
- Lưu: VT, HSĐG.
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