	THUYẾT MINH CÁC NỘI DUNG SỬA ĐỔI, BỔ SUNG
(Ban hành kèm theo Tờ trình số:        /TTr-STC ngày      /12/2024 của Sở Tài chính)

So sánh giữa chủ thể được phân cấp tại Quyết định số 23/2019/QĐ-UBND ngày 26/11/2019 của UBND tỉnh Bắc Kạn phân cấp thẩm quyền ban hành tiêu chuẩn, định mức sử dụng diện tích chuyên dùng nhà làm việc của các cơ quan, tổ chức, đơn vị và diện tích các công trình sự nghiệp thuộc cơ sở hoạt động sự nghiệp thuộc phạm vi quản lý của tỉnh Bắc Kạn với chủ thể được quy định tại dự thảo Quyết định theo bảng sau:
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“2. Tiêu chuẩn, định mức sử dụng diện tích các công trình sự nghiệp khác (không bao gồm lĩnh vực y tế, giáo dục và đào tạo): Thủ trưởng các cơ quan, tổ chức, đơn vị cấp tỉnh và Chủ tịch Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố ban hành tiêu chuẩn, định mức sử dụng diện tích công trình sự nghiệp của đơn vị mình và đơn vị sự nghiệp công lập thuộc phạm vi quản lý; người đứng đầu đơn vị sự nghiệp công lập tự bảo đảm chi thường xuyên và chi đầu tư ban hành tiêu chuẩn, định mức sử dụng diện tích công trình sự nghiệp tại đơn vị.”

	
“2. Tiêu chuẩn, định mức sử dụng diện tích các công trình sự nghiệp khác (không bao gồm lĩnh vực y tế, giáo dục và đào tạo):
- UBND tỉnh ban ban hành tiêu chuẩn, định mức sử dụng diện tích công trình sự nghiệp của các cơ quan chuyên trách tham mưu, giúp việc Tỉnh ủy; Đảng ủy CCQ tỉnh; các đơn vị sự nghiệp trực thuộc Tỉnh ủy; các tổ chức chính trị - xã hội; Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh. 
- Thủ trưởng các cơ quan, đơn vị cấp tỉnh (không bao gồm các cơ quan chuyên trách tham mưu, giúp việc Tỉnh ủy; Đảng ủy CCQ tỉnh; các đơn vị sự nghiệp trực thuộc Tỉnh ủy; các tổ chức chính trị - xã hội; Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh) ban hành tiêu chuẩn, định mức sử dụng diện tích công trình sự nghiệp của đơn vị mình và đơn vị sự nghiệp công lập thuộc phạm vi quản lý
- UBND các huyện, thành phố ban hành tiêu chuẩn, định mức sử dụng diện tích công trình sự nghiệp của các cơ quan, tổ chức, đơn vị, UBND cấp xã thuộc phạm vi quản lý.
- Người đứng đầu đơn vị sự nghiệp công lập tự bảo đảm chi thường xuyên và chi đầu tư ban hành tiêu chuẩn, định mức sử dụng diện tích công trình sự nghiệp tại đơn vị.”

	
Căn cứ với quy định tại khoản 1 Điều 13 Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19/6/2015: “1. Căn cứ vào yêu cầu công tác, khả năng thực hiện và điều kiện, tình hình cụ thể của địa phương, cơ quan nhà nước ở trung ương và địa phương được quyền phân cấp cho chính quyền địa phương hoặc cơ quan nhà nước cấp dưới thực hiện một cách liên tục, thường xuyên một hoặc một số nhiệm vụ, quyền hạn thuộc thẩm quyền của mình, trừ trường hợp pháp luật có quy định khác.”
[bookmark: _GoBack]Như vậy, chủ thể được phân cấp tại Quyết định số 23/2019/QĐ-UBND ngày 26/11/2019 của UBND tỉnh Bắc Kạn chưa phù hợp với Nghị định số 152/2017/NĐ-CP ngày 27/12/2017 của Chính phủ và quy định của Luật Tổ chức chính quyền địa phương năm 2015. Do đó, tại dự thảo Quyết định sửa đổi, Sở Tài chính đề nghị sửa đổi như sau:
 - Bổ sung thêm quy định UBND tỉnh ban ban hành tiêu chuẩn, định mức sử dụng diện tích công trình sự nghiệp của các cơ quan chuyên trách tham mưu, giúp việc Tỉnh ủy; Đảng ủy CCQ tỉnh; các đơn vị sự nghiệp trực thuộc Tỉnh ủy; các tổ chức chính trị - xã hội; Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh.
 - Giữ nguyên chủ thể là Thủ trưởng các cơ quan, đơn vị cấp tỉnh (không bao gồm các tổ chức Đảng trực thuộc Tỉnh ủy; các đơn vị sự nghiệp trực thuộc Tỉnh ủy; các tổ chức chính trị - xã hội; Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh)
- Thay đổi chủ thể từ Chủ tịch UBND các huyện, thành phố thành UBND các huyện, thành phố đối với việc ban hành tiêu chuẩn, định mức sử dụng diện tích công trình sự nghiệp của các cơ quan, tổ chức, đơn vị, UBND cấp xã thuộc phạm vi quản lý.
- Giữ nguyên quy định: Người đứng đầu đơn vị sự nghiệp công lập tự bảo đảm chi thường xuyên và chi đầu tư ban hành tiêu chuẩn, định mức sử dụng diện tích công trình sự nghiệp tại đơn vị
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